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A Tisza-kormány
— okt. 31.

A király valószínűleg még a 
ma napon kinevezi a Tisza kor­
mányt.

Minden tárcára van már mi­
niszter, csupán a király személyi 
minisztere nem bizonyos Fejérváry 
báró lesz-e vagy Hé d érv ár y gróf.

A Tisza-minisztérium félhivata­
los jelentés szerint a következő :

Miniszterelnök : gróf Tisza Ist­
ván.

Belügyminiszter: gróf Tisza 
István.

Pénzügyminiszter : Lukács 
László.

Vallás- és közoktatásügyi: Ber- 
zeviczy Albert.

Iga zság üg a 'in in isz tér: PIÓSZ
Sándor.

Földmiv elés ügyi: Tallián Béla.
Keresked elem ügy:: Hierc nyüii

Károly.
Honvédelemügyi: Nyiry Sán­

dor.
A király személye körül : ?
Morvát ügyi miniszter : Cseh 

Ervin.

A régi szabadelvűek azt szeret­
nék, hogy a király személye körül 
báró Fejcrváry Géza legyen a mi­
niszter.

Valószínű, hogy a kormány ki­
nevezése még ma megtörténik.

A királyi kéziratok a hivatalos 
lap vasárnapi számában fognak meg­
jelenni.

A magyar miniszterek termé­
szetesen azonnal Bécsbe utaznak és 
az uj kormány az osztrák főváros­
ban hétfőn, halottak napján leteszi 
az esküt.

A Tisza-kormány szerdán fog 
bemutatkozni a képviselöhúzban.

*

Apponyi Albert tegnapi ki­
jelentése Bécsben óriási feltűnést 
keltett.

Arra a hírre, hogy Apponyi 
támogatja Tiszáit és igy a Tisza

kormány sorsa biztosítva van, a 
bécsi tőzsdén feltűnő áremelkedés 
történt.

A legelső elismerési tehát 
Apponyi emberfölötti áldozatáért a 
bécsi tőzsdétől kapta, mely rend­
kívüli hausse-szal fogadta a hirt.

*

Mindezekről az eseményekről 
egyébaránt részletesen im a követ­
kező híradás számol be:

A Tisza kormány sorsa eldőlt.
Apponyi támogatja Tiszát.

Tegnap délben történt a nagy ese­
mény, hogy Apponyi Albert gróf a sza 
badelvüpárt záró értekezletén kijelentette, 
hogy bent marad a pártban és hajlandó 
Tisza Istvánt támogatni.

Leírhatatlan hatást keltett ez a ki­
jelentés.

Tíz perccel az esemény után a mi 
budapesti munkatársunk már jelentette 
nekünk, hogy mi történt. Erre a Sza­
badság rendkívül kiadásban értesítette a 
debreceni közönséget a nevezetes poli­
tikai fordulatról.

A külön kiadás hire Debrecenben 
óriási feltűnést és izgatottságot keltett.

A szabadelvű párt tegnapi záró ér­
tekezletétől tudósítónk távirati híva 
dása ez ;

*

á katonai programot elfogadták.
Budapest, okt. 30. A szabadelvű párt 

záró értekezlete d. e. 10 órakor kez­
dődött.

losipovicb a horvát álláspontot fej­
tegette.

Utána
Apponyi Albert gróf hosszab beszéd­

ben kijelentette : ha Tisza folytatni fogja 
Széli politikáját, Apponyi kész őt támo­
gatni. Tegnapelőtti beszéde nem volt 
állásfoglalás, csupán a kilences bizottság 
megállapodásain Tisza által tett módosí­
tások bírálata. Itt azonban arról van szó 
vájjon a párt katonai programja alapján 
támogathaija-e ő az alakítandó kormányt 
Miután Tisza politikai programja lé­
nyegileg azonos avval, melynek alapján 
Apponyi a szabadelvű pártba belépett,

szóló hajlandó támogatni Tiszát, a ki, 
— ha sikerül neki az országot alkotmá­
nyos módon a válságból kivezetni, oly 
érdemeket szerez magának, hogy jog­
címe van mindnyájunk osztatlan támoga­
tására. (Általános élénk tetszés. Taps, 
éljenzés.)

Kijelenti továbbá : bár a katonai 
igazságszolgáltatás és nevelés tekinteté­
ben nem mindenben valósulnak meg az 
ő kívánságai, mégis előnyösebbnek tartja 
a csekély haladást a párt egész erejével 
biztosítani, mint messzebb menő követe­
lések kedvéért kisebbséget alkotni. A 
katonai nevelésre vonatkozó programpont 
egyébként teljesen megfelel szóló 3889-ben 
Tisza Kálmán kormánya idején benyúj­
tott javaslatának, melyet ime most meg­
boldogult politikai ellenfelének fia ter­
jeszt a parlament elé. (Zajos tetszés.)

Én nem sértődtem meg azon — 
úgymond tovább Apponyi — hogy azt 
a zászlót, melyet az ellenzéken is, e 
pártban is én hordoztam, most más 
kitűzi a vároromra. Elfogadom a pro­
gramot, mert nem akarok hozzájárulni 
ahhoz, hogy azok az eszmék, melyekért 
egész életemben küzdöttem, a megva­
lósulás első stádiumában hajótörést 
szenvedjenek. (Óriási tetszés.)

ffieronymi Károly mindenben elfo­
gadja Tisza programját.

Szentiványi Árpád fejtegeti; Kívánatos 
hogy a régi nemzeti pártiak ne vonulja­
nak, ki, mert ez által a már leszerelni 
kész obstrukciő uj erőt nyerne.

Ivánka Oszkár kijelenti : mindenben 
elfogadja Szentiványijálláspontját.

Széli Kálmán Szentiványi állásfogla 
lását, valamint Apponyi megatartását a 
legnagyobb mértékben hazafiasnak tartja 
Elfogadja a programot, bár az ő programja 
más volt.

apponyi Albert kijelenti, hogy a 
felségjogokra vonatkozó pont első bekez 
dósét nem fogadja el. Szabadon fentartja 
a kilences bizottságban kifejtett állás­
pontját. Szentiványi beszéde után azon­
ban egyelőre nem vonja le maga részére 
a konzekvenciát.

Erre a szabadelvüpárt a kilences 
bizottság programtervezetét Tisza módo- 

I sitásaival elfogadta. _______
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Személyi ügyek.
Budapest, oki. 30. Tallián Bála ei: i 

fogadta a neki felajánlott földmiveléaügyi 
tárcát. A volt nemzeti pártiak közül ket­
ten államtitkárok lesznek, az egyik 
Bolgár Ferenc. A történeti hűség ked- I 
véért felmlitendő, hogy a két Géza kibékült 
és pedig a szabadelvű párt értekezlete 
után Gajári Géza kibékült Apponyival 
és Kubinyi Géza kibékült bzentivá- 
nyival. *

APPOI»i lemondása.
Budapest, okt. 30. GpóI 

ÄPPonyi Albert levelet 
intézett Tanián Bélához, 
kérve őt — hozza a Ház 
tudomására elhatározását, 
hogy képviselőházi elnöki
tisztéről lemond.

*

Uj választások.
Budapest, okt. 30. A Kossuth- 

pávt esti értekezletén Tóth János 
indítványt tett : ha a kormány zá­
ros határidőn belül biztosítékot 
nyújt, hogy a parlamenti válasz­
tási reform fog keresztülvezettetni. 
a párt a katonai program ellen nem log 
erelyes rendszabályokhoz nyúlni.

Több szónok hozzájárult ehhez 
az indítványhoz. Határozatot kedden 
hoznak.

Ezek után valószínű, hogy
a függetlenségi párt leszerel és teljesen 
helyre áll a béke.

A függetlenségi párt kívánsága 
tehát az, "hogy a történtek után 
uj vál a*-iztá»iO k legyenek. 
Hadd döntsön a nemzet! A párt 
ennélfogva kész átengedni a köl- 
s égvetési felhatalmazást és az 
u ioné javaslatot, ha 1 isza részéről 
biztosítékot kap. hogy az uj vá­
lasztások törvényes formában, a 
nemzet akaratának szabad érvényesülésével 
folyhatnak le.

Bánffy Dezső báró ma hasonló 
képpen nyilatkozott : Feltétlenül 
szükség van az uj \rálasztásokra.

Öt uj S iniszter lesz a Tisza-kor- 
mányban. És pedig Tisza, llieronjmi, 
Tallián, Berzeviczy és Nyiry.

Maga Tisza miniszterelnök a legfi­
atalabb köztük, ,1861-ben született Bu­
dapesten, tehát még csak 42 éves. A 
gimnázium 7-ik és 8-ik osztályát Deb­
recenben végezte* s hasonló nevű fia ta­
valy Debrecenben tett érettségit.

Berze\ iczy Albert 1853-ban szüle­
tett Berzevicén. Harmincnégy éves ko­
rában (1887) kultusz miniszteri állam­
titkár volt. ......

Tallián Béla 1851-ben született
Szabáson. , ...

Hieronymi Károly 1836-ban szüle­
tett Budán, tehát már 67 éves. Belügy­
miniszter volt a \\ ekerle-kormányban 
1892. nov. 19-től 1895. jan. 15-ig.

Nyiry Sándor a Ludovika akadémia 
paiancsnoka.

Utóda ebben az állásában hír sze­
rint H’ieber Adorján honvédezredes lesz, 
a kit csak nemrég helyeztek Debrecenbe.

SZAB AD ti AU 1903. október 31.

Wieber a honvédség egyik legképzettebb 
törzstisztje, egészen fiatal ember, Deb­
recenben csak pár hónap óta lakik.

Ellentétes vélemények.
— okt. ;ti-

A szabadelvüpártnak van immár 
egységes katonai programja. A hogy 
Hieronymi előzetesen mondta, hogy a 
kilences bizottság javaslatát és Tisza mó­
dosításait a párt egy szivvel-lélekkel el­
fogadhatja : valóban úgy történt.

Sok nagy harcnak, végzetes, izgató 
küzdelmeknek lesz még forrása ez a 
program.

Maga a nemzet egyelőre nem nyi­
latkozható. Nem is érvényesítheti aka­
ratát a legközelebbi választásig, a mikor 
vissza kapja azt a jogát, hogy eldöntse, 
hogy kell-e neki a nemzeti nyelvet bi­
lincsre verő program vagy nem ?

Az bizonyos, hogy a nemzet nein 
hagyhatja elbukni nyelvét, mert akkor 
épp oly nemzet nélkül, nyelv nélkül, or­
szág nélkül való csodafaj lenne a ma­
gyar is, a minő az osztrák.

De most a helyzet úgy alakult 
hogy a nemzet nem érvényesítheti 
akaratát, mert a szabadelvüpárt elfoga­
dott katonai programjában a király aka­
rata érvényesült.

A király ugyanis a katonai kérdé­
sekben megközelithetlen. Ő felségének 
meg nem ingatható meggyőződését rövi­
den és világosan igy lehet kifejezni : az 
én hadseregem !

Ősz a természetben
Irta Zoltán Vilmos. 

x\z őszi verőlény átlátszó

ban az arányban, melyben a levél foko­
zatosan hervad és elpusztul, nő a bur- 
gonvagumó keményítő tartalma. Legjobb 
és lisztben (keményitőliszt) legdusabb a 
burgonva télen, de a mint a csiiázas 
ideje közeledik, fokozatosan elveszti lisz- 
tartalmát, nevdus, vizenyős lesz s a 
tápláló keményítőt átadja a pincében is 
fakadó csirának, esetleg uj levélnek. Ez 
oly tény, melyet gazdaaszonyamk is bo- 
szankodva kénytelenek tapasztalni.

De kísérleti utón is bebizonyítható 
az őszi anyagvándorlás. Ismeretes a jód 
nak az a sajátsága, hogy a keményítőt 
ibolyaszinüre festi. Ha már most nyáron 
a legnagyobb nedvkeriugós idejében va­
lamennyi fáról vagy cserjéről kis gályát 
metszünk le s a metszési felületet beken 
jük jódtinktuvával, a felület megtartja 
eredeti színét. A kísérletet hétről hétre 
folytatva — mindig újból lemetszett gá­
lyákká! — azt fogjuk tapasztalni, hogy 
közeledtével a metszési felület eleinte hal­
vány ibolyaszinüvé, majd fokozatosan 
egyre sötétetebbé lesz s csaknem kék 
szint ér el levélhullás idején, midőn a 
lomblevél keményítő tartalma már mind 
az ágakba és gaíyakba vándorolt.

Az őszszel lehulló levél nőm más, 
mint száraz, értéktelen váz, melyből 
minden, bármikép értékesíthető anyag 
kivándorolt. Ep ezért a levél őszszel 
sokkal könnyebb, mint nyáron, mikoi 
duzzad a nedvektől. A növény, melynek 
egész élet funkciója szigorú betartása a

. % ... 1 / 1 • 1 Ä n Pfl r, rf rt 1 L-1 rt (1 M 11 "

kékes
kódfátyolt borit a tájra, s távolról tóm- 
pitvd mutatja az erdő élénk szinpompa- 
ját. A levegőben ökörnyál úszik, s a 
napfényben ragyogó ezüstszálai ráfeküsz- 
nek a bokrok tarka lombjára, mint a ka­
rácsonyfadísz. A liget elhagyott utjain 
már sűrűn bever a lehulott levél s lép­
téink alatt összetörik, mig felettünk, a iák 
koronájából újból és újból hallható az a 
halk csattanás, melyet egy-egy levált 
levél földrehulíása követ. Az őszi iom o 
hullás megkezdődött.

A lomblevél hullását, mely nálunk 
szeptember végétől október végéig tart, 
de kedvező időjárás esetén november 
középéig is elhúzód hátik, szükségkóp 
megelőzi a lomb színeváltozása mely a 
tápláló és hasznosítható anyagoknak 
(klorofill, cukor, zsiradék, keményítő 
stb.) lomblevélből a fa vagy cserje ága­
iba és gyökerébe való visszavonulásával 
szorosan összefügg.

A növény további exisztenciájára 
nagyt'ontosságu ezen tápláló anyagoknak 
télen át való elraktározása kétségen íe- 
lül áll s a laikus előtt is könnyen ért­
hető módon szemlélhető a burgonyánál.
Nyáron, mikor a levél teljes erővel végzi
funkcióját, a burgonya földalatti szára, a egcsz erei lunic.yj“ ”7r”"-ű "
gumó legszegényebb a tulajdonkepem ; célszerűség szabásainak, őszszel szaba 
tápláló anyagban, a keményítőben. Ab- dúlni igyekszik a levél tő .

funkcióját be végezvén, — a nö­
vényre immár felesleges, sőt arra több 
tekintetben veszedelmes lehet. A nö­
vényt a lombnak a hideg évszakban is 
élő " állapotban való megmaradása által 
fenyegető veszedelmek egyikére, a meg- 
fagyásra már rámutatunk. A másik, a 
fákat és cserjéket érthető veszedelem az 
az óriási nyomás, melynek a lombták 
lombjuk megmaradása eseteben nagy 
havazásokkor volnának kitéve. A termo­
szét abnormis játékainak egyike, bog.» 
néha már olyankor hull nagyobb no tö­
meg, midőn erdő és liget meg i3 jes 
lombdiszben áll. A kár. mely 'jy.enk°r 
a lomberdőkben törés folytán előáll, iet- 
tenetes és teljesen indokolja az erdODii- 
tokosoknak a korai hótól való élelmét. 
Az örökzöld, tűlevelű fák melyek leien 
viselik levóldiszüket. korántsem szenved­
nek ennyit a hótól, mert tüleveleik . 
zete és alakja olyan, hogy a hónak 
nyújtanak támpontot, s azonfelu < o ■ 
is ruganyosok, hajlékonyok s nem g.
könnyen törnek. ,

De a legnagyobb veszedelem me j 
lombfáinkat a levélnek időn túl val 
megmaradása folytán fenyegetn , 
száradás. Ismeretes, hogy a lomblevt 
azt a nedvet, melyet a fa Bzxvogyökerei 
a talajból felszívnak, az úgynevezett tra 
spiráció utján átadja a levegőnek. A 
transpiráció tehát párolgás, me y 
felszínén megy végbe s rendszei nt 
nagyfokú. Ha a talaj, melybe 
transpiráló levelekkel biro növények áj 
la nak, lehűl, noha csak annyira is.JiggL
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Az 1867. XII. t. c. 11-ik szakaszá­
ban nincs benne a nyelv. A felségjog 
hármas fogalmi köre, az egységes vezér­
let vezénylet és belszervezet nem fog­
lalja magában a nyelv egységét.

A törvény szerint a magyar állam 
nyelve a magyar.

A törvény szerint a magyar had­
sereg nyelvének is magyarnak kellene 

lenni.
De ezúttal a törvényt legyőzte a 

szabadéiviipárt katonai programja, még 
pedig azért, mert abban a király akarata 
érvényesült, mely ellen az ellenszegülés 
az országot az abszolutizmus, esetleg a 
forradalom veszedelmébe taszította volna.

E szerint az egy évig tartott nem­
zeti küzdelem a magyar nyelv vereségé­
vel végződött.

Ezzel a felfogással szemben áll 
azcnbm a szabadclvüpárt, tehát az or­
szág kormányzó pártjának egységes meg­
győződése. hogy a nemzet mindent elért, 
a mit óhajtott, jogfeladás nincs, a kato­
nai program mindenkit kielégíthet, helyre 
kell tehát állni a békének.

A fővárosi sajtó legnagyobb része 
hasonló huvokot penget.

Érdekes a Budapesti Napló, mely 
hónapok óta valóságos tüzokádő ellen­
zéki vulkán volt s tegnap egyszerre le­
tette fegyvereit a katonai program 
előtt.

Még érdekesebb a Magyar Szó ál­
lásfoglalása. Keletkezésétől kezdve füg­

getlenségi párti lapnak hirdette magát s 
tegnap Ilijén a király feliratú cikkében j 
azt bizonyítja, hogy a szabadelvű párt j 
katonai prograromjában oly nemzeti vív- • 
mányok vannak, minőket 300 esztendő ' 
óta el nem értünk. I

Az ellenzéki pártok természetesen i 
azt vallják, hogy az uj katonai programra , 
rosszabb helyzetet teremt az eddiginél j

A függetlenségi párt értekezletén ' 
Polonyi Géza így nyilatkozott. j

A helyzetet akarja megvilágítani, j 
Két tény van előttünk : a kilences bi- j 
zottság jelentése és az, hogy a felség i 
eme programon változtatni akar és ezt 
az akaratát az ő bizalmi emberével 
hozta az ország tudomására. A döntő i 
kérdés a vezényleti és szolgálati nyelv, j 
Eddig minden jogtudás egyetértett abban 
hogy az 1867. évi XII. tövénycik 11-ik j 
szakasza nem ismer egységes hadsereget 
hanem csak egységes vezérletet, vezény- j 
letet és belszervezetet. De ezalatt soha \ 
soha senki nem értette azt, hogy a 
nyelvvel eme alapon a felség diszponál- j 
hasson. A kilences bizottság szerint a ; 
vezényleti és szolgálati nyelv a felségnek 
ama jogán alapul, melyet neki az 1867. 
XII. törvényeik 11. szakasza adott és 
érdekes, hogy a kilences bizottságnak j 
ebből a mondatából tegnap Széli és j 
Ápponyi egészen ellenkező érteimet ma- ' 
gyarázott ki. Ez a szövegezés tehát még 
a saját pártjukban is összeütközésre ad 
alkalmat, Tisza álláspontja ugyanaz, a 
mi a ehlopy-i hadiparancsé, de hogy 
ezek a munkálatok milyen pongyolák, 
illogikusok és a valóságot meghamisítok, 
azt két ténnyel igazolja. Az egyik tény

az, hogy az elaborátum azt mondja, hogy 
a szabadelvű párt fönntartja eddigi állás 
pontját, mintha bizony a pártnak ez ed­
dig álláspontja lett volna és nem ők 
tapsoltak volna a Házban Apponyinak, a 
ki ott az ellenkezőt állította, De ennél 
fontosabb az a másik tény, hogy a fel­
ségjog meghatározásánál a program ki­
mondja, hogy a felségnek jogában áll a 
vezényleti és szolgálati nyelvet megálla­
pítani felségjoga alapján. Ez a chlopy 
fölfogás. Utána azonban a következő 
szakaszban azt mondja ki, hogy mint 
minden jog, úgy ez is a törvényhozás 
faktorai által módosítható és megszüntet 
hető. Világos tehát, hogy itt vagy a ki­
rályt, vagy a nemzetet, vagy mind a 
kettőt be akarják csapni, mert ez a két 
állítás egymást kizárja. Rámutat még 
a nevelésügy kérdésében a programból 
hiányzó intézkedésekre és az igazságszol 
gáltatás kérdésében adott alamizsnára.

Kossuth Ferenc meggyőződése sze­
rint visszeesés van a Tisza programjában 
mert az előtt nem volt és nem merték 
világosan kimondani, hogy a király jo­
gosan zárja ki a magyar nyelvet a had­
seregből. Most ezt ki akarják mondani, 
ha nem is törvényben, de párt- és kor­
mányprogramban. Szükségesnek tartja a 
párt álláspontját az ország előtt egészen 
tisztán körvonalazni. Megállapítja, hogy 
a párt keletkezése óta a hatvanhetes tör­
vények ellen küzdött. Csak az utóbbi 
időben történt meg, hogy a 67-es törvé­
nyek egyrészének végrehajtásáért vette 
föl a harcot. Az elnöki székből ki kell 
jelentenie, hogy ez a hosszú küzdelem 
a legtávolabbról sem érinti a pártnak azt 
az elvi álláspontját, hogy nem a 67-es, 
hanem a 48-as törvényekben lefektetett 
elvekért küzd. A párt sohasem ismerte

hőmérséklete néhány fokkal a fagypont 
felett marad, a szivgyökerek működése 
annyira csökken, hogy a folytonos, pá­
rolgás folytán beálló vízhiányt pótolni 
nem tudják. Ebben az esetben a levelek 
megfakulnak, szélük olyan, mintha meg­
volna pörkölve s csakhamar le is hulla­
nak. A nép ilyenkor „elfagyásáról be­
szél s a pusztulást az illettő növények 
különös érzékenységének rója fel, noha 
nyilván való, hogy azok ebben az eset­
ben elszáradtak. Ugyanez történik erő­
teljesebb, kevésbé hevesen transpirál ó 
növényekkel (fák, bokrok) is olyankor, 
midőn a nagyhőség oly fokozott párol­
gásra készíti a leveleket, hogy a kiszá­
radt talajban nyugvó szivgyökerek a 
vízhiányt pótolni képtelenek, miért is 
tartós hőség és szárazság alkalmával 
gyakran nyár közepén is időleges lomb- 
hullás szemléletében lehet részünk.

Hogy ez igyvan, legjobban bizo­
nyítja az a tény, hogy a forró ógővlomb- 
fái a száraz időszak kezdetével elvetik 
lombruhájukat s azt csak az esős, hűvös 
időszak alatt viselik, nehogy a túlságos 
transpiráció a növény exisztenciáját ve­
szélyeztesse. A lombhullás előidéző oka 
tehát mindig a fokozott transpiráció foly­
tán beállott nedv hiány, mely nálunk a 
gyökereknek a hideg évszak közeledté­
vel kezdődő, a foró égőv alatt a túlságo­
san meleg és száraz időszak alatt tapasz­
talható munkálatsága, bénasága, folytán 
áll elő, A lombhullás előidézője, e szerint 
a hideg és meleg egyaránt lehet, célja 
pedig mindig a növény védelme.__

Sfarvass Sestvéreü.

Különös véletlen, hogy a melegnek 
lombhullató hatását ép az idén szépen 
szemlélhetjük a városrét egyik pontján.
Augusztus végén ugyan is a lángok 
martaléka lett a volt hajógyár raktárépü­
lete, melynek közelében hatalmas fák 
(füzek, nyárfák, robiniák) állanak. E fák 
egyes ágaik elégtek 's el is haltak, de a 
lomb legnagyobb része csak annyiban 
szenvedett, hogy itt a nagy hőség elő­
idézte azt, a mit hetekkel később az ősz 
beálta szinte előidézett volna. A lomb 
csakhamar a tüzeset után színesedni kez­
dett s nyár végén mutatta az őszi szin- 
pompát, mig ma, midőn a lomb egyebüt 
még szilárdan áll, a gályákon, a tűzhöz 
közel állott fák ágai már csak nem tel­
jesen lombtalanul merednek a levegőbe.
A lomb színesedésének és hullásának 
processzusa tehát hetekkel megelőzte itt 
a természetet.

A levélhullás közvetlen okát a nép 
az őszi dérben s a korai fagyokban ke­
resi, a mi nyilván téves, mert a falomb 
akkor is lehullana, ha a fagyok elma­
radnának. Ellenben tagadhatatlan, hogy 
az éjjeli fagyok a lombhullást siettetik.
Fagyos ószakáKat követő reggeleken, ha 
a fagyott nedvvel telt levélnyéledényes 
térfogata a meleg napsugarak behatása 
alatt megváltozik a levél ezrével hull a 
fákról. A lombhullás közvetlen oka egy 
részben fiziológiai, részben mechanikai 
folyamat. A levólnyól és a galy érinke- ■ liCafutász*
zésénél ugyanis a nyél szöveteben para- ! tének pályafutását, 
faedényekből szabályszerű válaszfal kép- l —
ződik, melynek hármas feladata van : a

tápláló nedveket elzárják a levéltől, a le­
vélnyól leválását megkönnyíti s végül a 
galyon a leválás folytán keletkezett sebet 
mintegy kötéssel látja el, hogy gyógyu­
lását siettesse. A válaszfal szövetének 
különbözősége a régebbi szövetektől gór­
cső falait azonnal szembeötlik, de felüle­
tes vizsgálódás mellett is. szabad szem­
mel észrevehető, pl. a lógesztenyefánál, 
hol a lehűlt levél nyelének vége dagadt 
és betegesen világosszinü.

Minden fa- és cserjefaj lombhullá­
sának meg van a szabályszerű ideje, 
mely az egyes fajokra nézve igen külön­
böző. Nálunk a lombját legelőször hul­
lató fa a hársfa, mint sétaterünk már is 
ritkult lombbal, vagy teljesen lombtala­
nul álló hársfái bizonyítják.

Érdekes, hogy a tűlevelű fák közt 
is van egy faj, a vörösfenyü (Pinus La- 
rix), mely tüieveleit ősszel a lombfához 
hasonlóan leveti, télen át csupaszon áll 
8 tavasszal újra felölti zöld tülevélru-
k^^Áz első fagy rendszerint rohamosan 
sietteti a lomblevél hullását. A napsu­
gár a leggyengébb fuvalat ezrével sepri 
a fáról a színes leveleket, sőt verőfényes 
szélcsendes időben lehullnak saját sulyok 
alatt. A liget talaját egyre növekvő, 
levélróteg fedi, melyre csakhamar lehull 
a szemfedő gyanánt az első hó.

A lomblevél befejezte egyéves éle-

KÖIDIVAT ÁRUHÁZA
Főtér a Hungária kávéház mellett.
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el azt, hogy az 1867. évi XII. törvény­
cikk 11. szakaszában bárminemű allúzió 
volna a nyelvre nézve. A törvényben az 
egész hadseregről van szó. Az egész 
hadsereghez tartozik az egész honvédség 
és népfölkelés is. Ez utóbbiak nyelve 
pedig törvényben lett meghatározva a 
nélkül, hogy ez által a felségjog érintve 
lett volna. A dolog egyszerűen úgy áll, 
hogy 1867-ben egyáltalában nem intéz 
kedtek ebben a kérdésben. Ennek az is 
volt a gyakorlati oka, mert akkor csak 
négy százalék volt a magyar tisztek 
száma. Mivel Polonyi már részletezte a 
kormányprogram különböző pontjait, azok 
közül csak egyre terjeszkedik ki azért 
mert Polonyi meg nem említette, lisza 
ugyanis kijelentésében, a mikor a közös 
ügyekről szóló törvényekről szolt, leron­
totta a három faktor elméletét, amelyhez 
ifjabb Andrássy Gyula oly görcsösen ra­
gaszkodott. A helyzet tiszta képének 
megismertetéséhez hozzátartozik az is, 
hogy konstatálja, hogy már most a leg­
határozottabb királyi akarattal állunk 
szemközt, amely a legnyersebb modorban 
jutott kifejezésre, mert a hadsereghez in­
tézték. A párt elhatározásában erre fi­
gyelemmel kell lenni.

A bécsi lapok egy része még azt 
is sokallja, a mit a módosít ott program­
ban kaptunk, másrésze azt állítja, hogy 
a magyarságnak sikerült letörni a
szarvát. .

íme egy-kót szemelvény :
A Neue Freie Presse szerint egy - 

részről a módosítások éppen nem jelen­
téktelenek, másrészről pedig még a me 
dositott program megvalósítása esetén is 
méltán lehet aggódni a hadsereg közös­
ségéért és egységéért. A kilences bizott­
ság és a szélső baloldal álláspontja kö­
zött csak csekély a különbség, mert a 
kilences bizottság is fenntartja azt a jo­
got, hogv a törvényhozás bármikor el­
rendelhesse a magyar vezényleti nyel­
vet. Nincs semmi biztosíték az ellen, 
hogy a magyar országgyűlés valamikor 
hasonló presszió alkalmazásával elerje a 
magyar vezényszót. A király viszont 
éppen csak annyit ért el, hogy nem kel­
lett megalázkodnia a magyar országgyű­
lés előtt, s nem kellett másodsorban 
ny ltan viszavonnia azt, a mit a chlopyi 
hadiparancsban és a Héderváryhoz inté­
zett kéziratban mondott. A nemzeti as­
pirációk közül a magyarok megvalósít­
hatják mindazt, a minek gyakorlati ér­
téke van, s nem mondottak le egyetlen 
jogukról sem. Ha Tisza programja meg­
valósul : erős választófal lesz a hadsereg 
osztrák és magyar része között. Tisza 
programjával a kiegyezést még nem tép­
ték ketté, de már végét kilyuggatták 
azon a vonalon, a melyen a jövőben 
minden különös parlamenti erőlködés nél­
kül ketté lehet szakítani. A régi ellentét, 
melyet a múlt században Deák és Kos 
suttí személyesített, újra föléledt: a Deák 
tradíció tegnap sírba szállott, s ha a 
magyarok tovább folytatják a harcot: 
ennek csak az lehet a magyarázata, hogy 
a Deák-hagyományok helyébe végkép­
pen a Kossuth-tradició lépett.

A Reichswehr alig tudja magát 
tartóztatni a megdöbbenéstől a sok nem­
zeti vívmány láttára : a kilences bizott­
ság programjának minden egyes pont­
ját jogsérelemnek tartja; szerinte e pon­
tok mindegyike betörés a hadsereg 
egységóbs és az uralkodó jogaiba. — 
A magyar program olyan, hogy megva­
lósulása esetén rövid idő múlva el kell 
következnie a magyar vezényszónak. A 
mi a felségjogokat illeti: a legújabb

Széli-formula alapján ezentúl már nem 
is a magyar hadsereget fogják követelni 
a magyarok, hanem a parlamenti hadse­
reget s Tisza István gróf tegnapi nyilat­
kozataival nem a közös hadsereget vé­
delmezte, hanem a magyar hadsereget, 
melynek királyi hadseregnek kell len­
nie. . .A Fremdenblatt szerint a mai sza-
badelvüpárt álláspontja már nem egyezik 
az egykori Deák-pártéval. A kilences bi­
zottság programján meglátszik, mennyue 
erőlködtek azon, hogy a volt nemzeti 
pártiak megmaradjanak a szabadelvű 
pártban. A fúzió a volt nemzeti párt 
szellemét is belevitte a szabadelvű
pártba. ________

KÖZIGAZGATÁS.
A színházi bizottság ülése.

— okt. ill.
Tegnap délután 5 órakor tartotta 

meg a színházi bizottság Yecsey Imre 
v. főjegyző elnöklete alatt ülését.

Az ülésen elnökön kívül jelen vol­
tak : Oláh Károly v. tanácsos színházi 
felügyelő, Dr. Magoss György v. t. fő­
ügyész, Szabó Kálmán v. tanácsos, Kom- 
lóssy Dezső, Zádor Lajos, Mark Endre, 
Dr. Fejér Ferenc, Dr. Vargha Elemér 
polgármesteri titkár, a bizottság jegy­
zője. , .

Az ülésen megjelent Makó Lajos
a színház igazgatója is.
A szerződött uj tagokat elfogadják.

Oláh Károly v. tanácsos színházi 
felügyelő előadja, hogy a bizottság szep­
tember havában tartott ülésében azt a 
határozatot hozta, hogy az újonnan szer­
ződött tagok fölött szereplésük után 
mond véleményt, hogy azok elfogadha­
tók e. Egyben akkor ielkivta a színigaz­
gatót, hogy újonnan szerződtetett tagjait 
e célból október hónap 15-ikéig szere­
peltesse.

Az uj tagok szerepeltetése megtör­
tént s minthogy most már október hó 
vécé van s a mennyiben az igazgató 
csak november 1-sejéig bonthatja fel a 
bizottság által esetleg kifogásolt ujiag 
szerződését, kéri a bizottságot, hogy az 
uj tagok felett véleményét nyilvánítsa.

Elő adja. hogy 4 uj tag van, és 
pedig : Ardai Ida. Ráthonyi Tilla, Csíki 
László és Nagy János.

Ő maga részéről Ardai Idát és 
Csíki Lászlót minden tekintetben jóknak, 
elfogadhatóknak találja. Nagy János ed­
dig keveset szerepelt ugyan, de szerep­
körére szintén beválik.

Márk Endre kötelességének tartja 
megmondani, hogy a 3 uj férfi tag ellen 
semmi kifogása nincs, de kötelessége azt 
is kijelenteni, hogy Ráthonyi 'Pilla min­
den színpadi rátermetsóg és báj mellett 
énekes szerepkörének a debreceni szín­
padon nem felel meg.

Dr. Fejér Ferenc javulást lát a tár­
sulat erőinek megválasztásában. Kifogá­
solja Krémen túlzó karzati hatás vadá­
szatát.

Fecseg Imre Krémért a karzat szá­
mára rendezett túlzó játéka miatt szint­
úgy kifogásolja.

Végül Márk Endre és Yecsey Imre 
kifogást emelnek a felvonásközök hosszú 
szünete miatt.

Makó Lajos előadja mindazon elfo­
gadható okokat, melyek miatt eddig a 
hosszú szünetek előfordultak és Ígéri, 
hogy a baj orvoslását tőle telhetőleg vég­
leg megszünteti, végül pedig a bizottság 
egyéb észrevételeire is előadja védelmét.

A bizottság mind a négy újonnan 
szerződtetett tagját elfogadta.
Az előadást a közönség■ zavarja.

Szóba került, hogy a közönség rend­
szerint nem várja be az előadások végét 
s azt megelőzőleg a távozás zajos ké ­
szülődései közepeit megzavarja s sokak 
bosszúságára a darab véghatását el­
rontja.

Felkéri tehát a bizottság a színház­
látogató közönséget a lapok utján, hogy 
az előadásokat végig is türelemmel be­
várni szíveskedjenek.
Gyermekelőadások, a vasárnapi

bérlet.
Oláh Károly előterjeszti, hogy a 

közönség kívánsága, hogy vasárnap dél­
után gyermek előadásokat tartsanak.

Makó Lajos e részben igazolja ma­
gát s előterjeszti, hogy ő ezenkívül még 
hazafias darabokat is előadatott s fog is 
vasárnap délutánonként előadni. De arról 
sem tehet, hogy a közönségnek ezeken 
kívül még vasárnap délután is más igé­
nyei is vannak,

A Makó által kért vasárnapi bér­
letes előadások megadása felett nagyobb 
vita folyt le. Hozzá szólották ehhez 
Oláh Kéroly, Komlóssy Dezső, dr. Fejér 
Ferenc, Márk Endre, Yecsey Zoltán és 
Zádor Lajos.

Végül is hosszas vita után szava­
zat többséggel elhatározták, hogy a bi 
zottság javasolni fogja a tanácsnak, 
hogy engedje meg Makó színigazgatónak 
hogy február 1-től 15 vasárnapi estét 
az A. B. C.. bérlők között megosztva 
bérletben adjon elő.

Február 1-ig a vasárnapi esték 
azonban bérlet szünetesek maradjanak.

Mikor kezdőd jók az előadás.
Felolvasták Püspök-Ladány közön­

ségének kérelmét, melyben a színházi 
előadások megkezdésének idejét 7 órára 
kérik kitűzni.

Dr. Fejér Ferenc e változtatásnak 
ellene szól, mert az csak a környék ven­
déglőseinek az érdeke.

Zádor Lajos mellette szólal fel.
Oláh K. e tárgyban halasztási in­

dítványt tesz, de a bizottság sürgetésére 
Yecsey elnök határozathozatalra tűzi ki 
B kérdést.

A bizottság ez után Oláh Károly 
színház felügyelő indítványára szótöbb­
séggel elhatározza, hogy a színház ela­
dások megkezdésének, idejét március he 
1-éig esti 7, azontúl esti fél 8 ólára ren­
delje el a tanács.
yl IJ. sz páholy törzskönyvezése.

A szinügyi bizottság, legutóbbi ülé­
sen a 11. sz. páholynak Arvay Jenő ne­
vére leendő törzskönyvelését határozta et.

A tanács erre tudatja a bizottsággá 
hogy csak véleményezési joga van, de a 
rendelkezési jog a tanácsé.

Árvay Jenőnek a páholyt eze 
idényre meghagyja, de a törzsköiiyve es 
eldöntésének jogát további rendelkezeseui 
fentartja a tanács magának.

A bizottság erre kimondja, hogy 
javasolja miszerint a páholy a t»n^s 
rendelkezése alapján Arvay Jenőre tor. 
könyveltessók

Léghuzás a színházban.
Dr. Fejér Ferenc felszólal, hogy a 

színház első soraiban nagy a léghuzam, 
kéri annak orvoslását. ,

Oláh Károly előterjeszti hogy annak 
megszüntetése érdekében ő minden 
tőt megtett. A bizottság tudomásul vet •

Ezzel az ülés esti fél 7 órakor ve 
get ért.
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x A legjobb jegyzők. A belügymi-
„:a7ter az egÓ3Z országban összeiratja 
azokat a jegyzőjelölteket, kik az 1902—3 
évben kitüntetéssel végeztek a tunfolya- 
mot, mert ezeket a választásoknál első 
sorban fogja jelölni.

EGYHÁZ és ISKOLA.
A reformáció ünnepe.

— okt. 31.
Ma ünnepli a református világ a

reformáció emléknapját.
E napot a debreceni ev. ref. egyház 

a következőkben ünnepli :
Reggel 9 órakor Dsbrecen mind- 

sgyik református templomában meg kon­
didnak a harangok. Ugyanakkor a nagy 
templomban istentisztelet lesz, melyen 
Kecskeméthy Lajos főiskolai tanár meg­
nyitó imája után Erős Lajos theológiai 
tanár mond egyházi beszédet, mit a főis­
kolai énekkar éneke követ.

Az istentisztelet után, melyen a kö­
zönségen kívül a főiskola teljes tanári 
kara és az ifjúság vesz részt, az ünneplő 
közönség az Emlékkertbe vénül a gálya­
rabok emlékoszlopához. Itt a főiskola 
hittanszaki önképző társulata tart ünne­
pélyt a következő műsorral:

1. A gályarabok éneke. Férfi karra, 
Mácsaytól. Előadja : a főiskolai énekkar.

2. Üzv. Hegyi Mihályné alapítványa 
kamataiból jutalmazott pályanyertes mü. 
írta és előadja : Tóth Sándor hittan­
hallgató.

3. Az Isten a mi reménységünk. . , 
Férfi karra, Mácsaytól. Előadja a főisko­
lai énekkar.

4. Az emlékoszlopot az ev. reform, 
{elsőbb leánynevelő s tanítóképző intézet 
növendékei nevében megkoszorúzza Szi­
lágyi Vilma.

5. Október 31. Irta : Acsay Lajos. 
Szavalja ; Baróthy István hittanhallgató.

6. XC. Zsoltár. Közének.
Délután 5 órakor ugyancsak a

ideológusok önképző társulata protestáns 
estélyt rendez, melyre a jegyek 50 fil­
lérjével Csáthy Ferenc könyvkereskedő­
nél válthatók.

A protestáns estély a főiskola dísz­
termében lesz és műsora a következő:

1. Hit. Bognár Ignác. Énekli a fő­
iskolai énekkar.

2. A Protestáns Estélyek ez évi 
szakaszát megnyitja Balogh Ferenc the- 
ologiai tanár.

3. E'iamnak. Irta Arany János. Sza­
valja Dóczy Irén urleány.

4. Okt. 31. Irta és előadja Harsányi 
Pál senior, a H. Ö. T. elnöke.

5 Ének a virágról. Irta és szavalja 
Baja Mihály hittanhallgató.

ti. 179. dicséret 10. verse. Énekli a 
közönség.

Az estély után a hittanhallgatók 
ismerkedési társasvacsorára gyűlnek ösz- 
sze, melyen résztvesz Kis Áron püspök 
is az egész ev. ref. lelkészi karral.

Árvák segítése. Az ev. ref. egyház 
árvaügyi bizottsága ma fejezi be az ár­
valeányoknak kézimunkához szükséges 
anyagok kiosztását. A bizottság 93 leány­
nak adott pamutot, cérnát, tűket s más 
effélét, összesen 180 korona értékben. Az 
árvalányok az ezekből saját maguk ké­
szítette holmikat meg is tartják maguk­
nak. E jótékonyságot minden évben meg­
ismétlik.

A világ legszebb trónjai.
Első helyen vau a perzsa trón. Ez 

fehér márványból készült és annyi drá­
gakővel van kirakva, hogy néhány nábob 
vagyonával ér föl az értékük. A trón 
támláján óriási nagyságú gyémánttükör 
ragyog, a mely a napot szimbolizálja. A 
tükörrel szemben egy kockán, melyen 
drágagyöngyökkel díszített párna van 
elhelyezve ül a sah.

Angliában három trón van : egyik 
Windsorban, a másik a Buckingham 
palotában, a harmadik a Saint James 
palotában. Viktória a Saint-James-palo 
tában lévő trónt használta. Ez egy emel 
vényen áll, a melyre három lépcső vezet 
A baldachin masszív aranyból való. Az 
egész trónt koronák és leopárdok ékesí­
tik. A windsori trón bámulatosan kidol­
gozott elefántcsontból készült és tele van 
értékes kövekkel. Ezt a trónt a travan- 
koreai marahadsa ajándékozta Viktoria 
királynőnek. Windsorban még egy trón 
van tömör aranyból, kétoldalt egy-egy 
szafirtól, rubinitól és gyémánttól tündöklő 
pávával. A támla tetején egy darab sma­
ragdból faragott papagáj van. Ez a trón 

] valamikor a nagymogulé volt.
Hollandiában is három trón van : 

Hágában, Amsterdámban és Loo-várban. 
Az amsterdámi trónt szafirral kirakott 
arany korona díszíti.

A dán trón Kopenhágában van a 
Rosenberg-várhan. Ez az egyedüli trón, 
a melynek két ülése van. Narvalagyarból 
való és az emelvényén három ezüst 
oroszlán képviseli a királyság címerét.

Az orosz cár legszebb trónja a 
kremli, a melyet a perzsa sah ajándéko 
zott Alexiz cárnak. A mennyezetet ezen 
a trónon egy pirámisszerü alkotmány 
helyettesíti, a melyen a cári korona ra­
gyog és a mely négy pilléren nyugszik. 
Áz egész fából való, de aranynyal van 
bevonva és drágakövekkel kirakva

Az olasz trón pompás szék, semmi 
egyéb.

A pápai trón masszív aranyból való, 
kétoldalt kót-két szoborral és két ezüst 
oroszlánnal.

A sziámi király trónja masszív 
aranyból való és kétoldalt egy-egy nap 
ernyő szegélyezi. A trónteremben kis fák 
láthatók ezüsttörzszsel és ágakkal, arany 
levelekkel, smaragd-rubint,-virágokkal és 
gyümölcscsel. Mindegyik la egy-egy szi­
ámi államocskát szimbolizál.

A legnagyobb értékű az a trón, a 
melvet egykor a nagymogul használt. 
Ezt' körülbelül 100 millió koronára be­
csülik.

SZÍNHÁZ.

Műsor.
Okt. 31. szombat . A drólo3 tót. daljáték. (0 

Nov. 1 vasárnap ; délután Dózsa György. 
szomorujáték, — este : Fi fin, daljáték, először.

hogy egyelőre még a régi rend áll fene 
tehát az előadások este fél nyockor kez­
dődnek.

H I K U K.
Napló.

(A drótos tót.) Az idei évad ed­
dig legnagyobb sikerű és egyetlen igazán 
értékes daljáték-újdonsága, a Drótos tót 
ma este kerül színre hetedszer. A dara­
bot eddig mindig zsúfolt ház előtt ját­
szották. A mai előadás iránt is nagy az 
érdeklődés

— Kezdete 7 órakor. A színházi 
bizottság tegnapi határozata után való­
színű, hogy a színházi előadások legkö­
zelebb már félnyolc helyett 7 órakor f 
fognak kezdődni, Ezt a változást azonnal 
annak idején hírül adjuk. Félreértések 
kikerülése végett azonban megjegyezzük

Iparmuxzum uyitv* minden vasárnap és tVv.epei 
Nőegyleti szövő ipar tanműhely nyitva — t& 

sirnap kivételével — mindennap délétől 
7—12-ig és délután 2—6-ig‘

Okt. 31. Protestáns emlék ünnep a főiskolában és 
az emlékkertben d. e. 9 ó.

Nov. 1. Csokonai-emlóktábla leleplezése d. e.
Zion-egylet közgyűlése a Frohnerbeu.
Benedek J. képviselő beszáinilója H.-Bö 
szürmónyben.

A vidéki kereskedelem veszedelme.
okt. 31.

A vidéki kereskedelem védelmére 
alkotta a törvényhozás a megrendelések 
tilalmazásáról szóló törvényt, melyet 
azonban a fővárosi és osztrák nagykeres 
kedők minden módon kijátszanak.

Legutóbb a divatkereskedők panasz­
kodnak emiatt s panaszukat a kamara 
készségesen kezébe vette, a következő kör-' 
levelet intézvén a kerület kereskedelmi 
testületéihez :

A megrendelés-gyűjtési törvény 
életbeléptetési rendeletének 6 §-a kiveszi 
a megrendelés-gyűjtési tilalom alól a 
„házi-ipart“.

E szóba belekapaszkodva egyik fő­
városi előkelő divatáru-kereskedő cég 
bizonyos mennyiségű férfi divatárut hely 
beli házi varrónőkkel állíttat össze, ezt a 
körülményt a kerületi elöljáróság bizo­
nyítványával igazolja s ekként felszerelt 
áruminta-gyűjteményével, melyben más 
egyéb és idegen gyártmányok is foglal­
tatnak, megrendeléseket gyűjt.

Több oldalról vett panasz folytán 
szükségesnek mutatkozik annak eldöntése 
hogy vájjon az említett végrehajtási ren 
delelnek mily értelmezés tulajdonítható : 
t. i. hogy általában a háziipari ckkeü 
vétessenek-e ki a tilalom alól, vagy csai-. 
a házi iparosok.

Az előbbi esetben, úgy látszik, s 
megrendelési tilalom könynyü kijátszá­
sának alkalma teremtettnék meg, mely­
nek előnyeit a nagy cégek, első sorban 
a fővárosok élveznék.

Ily körülmények között a kamara & 
gyakorlati üzletemberek felfogását óhajtja 
megismerni s ugyanazért azon megkeie- 
séssel fordul a t, testülethez, hogy méi 
tóztassók e kérdést a gyakorlati és eicie- 
kelt kereskedők bevonásával tanácskozás 
tárgyává tenni s méltóztassék arra nézve 
véleményt formálni, vájjon melyik ma­
gyarázat állana a kereskedelemnek in­
kább érdekében, > «vt

az-e, -a a megrendelési tilalom fel­
függesztése általában a háziiparra, tebuu 
az azzal kereskedőkre is általánosan ér­
vénybe jönne, vagy az, ha a tilalom fel­
függesztése csak magukra a háznparo- 
sokra tersesztetnék ki.

* Istentisztelet. Azágost. hitv. evang 
templomban d. e. 10 órakor a reforma­
tio emlékére tartandó istentiszteleti szent 
beszédet. Máté Károly segédletkész tartja.

* Zelenka Pál püspök gyásza. Pe­
lenka Pál tiszakerületi evang. püspök 
neje hosszas szenvedés után tegnap meg-
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halt Miskolcon. Temetése ma szombaton 
d. u. 3 órakor lesz. Ezen temetésre Ma- 
terny Lajos fűesperes a reggeli vonattal 
Miskolcra utazott.

* A kamara szervezeti és egyéb sza­
bályzatai. \ debreceni keresk. és iparka­
mara vezetősége és egész tisztikara az 
újjászervezés óta rendkívüli munkásságot 
fejtenek ki oly irányban, hogy a kama­
rai belső szervezete minden alkatrésze 
kiépüljön és életteljesen kidomborodjék.
A vezetőség először a belső munkálatok 
gépezetét szervezte, az ügykezelést, pénz­
tárt, illeték munkakört, majd az ipari 
kataszter berendezésére, a nyilvántartá­
sokra s legutóbb a könyvtárra került a 
sor. Ez álíal a kamarai működés, min­
den szerve visszanyerte életképessége 
rendjét s immár arra kerülhetett a sor, 
hogy a kamarai munkásság belső rendje 
is szabályoztassék. A titkár most készült 
el azokkal a szabályzatokkal, melyek a 
szervezetét, ügyrendet, a tisztviselők szol­
gálati és fegyelmi pragmatikáját s a 
nyugdijszabályzatot aíkotják. E szabály­
zatokat tegnap este tárgyalta le a ka­
mara elnciksége és külön bizottsága s 
lényegtelen módosításokkal helybenhagyta 
és a legközelebbi közgyűlés elé terjesz­
teni javasolta. A szabályzatok szilárd és 
állandó alapra helyezik a kamara egész 
alkotmányát s gyökerükben megoldják a 
felmerülhető személyi és hatásköri kér­
déseket, minden tényező, jogainak s kö­
telességeinek világos megállapításával.

* Helytelen címzések. Mártonfalva 
község (Szabolcsra.) köriratot, bocsátott 
ki, melyben arról panaszkodik, hogy 
helytelen címzések folytán, mint pl. M. 
falva stb. nem kézbesitteti a posta a 
címére érkező leveleket, mert vagy Mi- 
hályfalvára, vagy más megyei Máiton- 
falvára szállítják azokat. Hivatalos ügy­
mentében okoz ez sok zűrzavart, ugyan­
azért arra kéri mindazokat, kik hozzá 
levelet intéznek, hogy azokat il / címmel 
lássák el: Elöljáróság Mártonfalva (Sza­
bolcs megye.)

* Karácsonyi iparkiálliiás. Megírtuk, 
hogy az ipar testület ez évben is rendez 
ipaikiállitást s ezzel kapcsolatban vásárt.
Á kiállítás december 13-án délelőtt 10 j 
órakor nyilik meg és 24-én délután 5 ! 
órakor zárul be. A bejelentések és bemu­
tatások határnapja november 20., a kiál- 
iitandó tárgyak beszállításának batárideje 
pedig december 11. esti 5 óra. A kiállí­
tás bíráló bizottsága öt tagból fog állni. 
Lesz 1 arany, 5 ezüst, 10 bronzérem és 
10 elismerő oklevél. Ezenkívül Blasko- 
vits Mihály -féle alapítványból egy laka­
tos segéd részére 1 darab 20 koronás, 
tanonc részére egy 10 koronás. A kiállí­
tás helye, mint tavaly is, az ipartestület 
díszterme lesz. A belépési dij 20 fillér, 
mely egyszersmind sorsjegy is azon 
tárgyakra nézve, melyeket a rendezőbi­
zottság a kiállításon vásárol.

* Csapó-kert 1 perc! . . . Ez volt 
eddig a Csapó-kerti lakosok legszebb 
álma, hogy tájékukon, a hadházi vasút­
vonal 114. számú őrházánál majd fölté­
telesen megállnak a robogó vonatok s a 
vonatvezető harsányan kiállja majd : 
Csapókért 1 perc! De bizony csak 
múló, tűnő álom volt az egész, mert a 
kereskedelmi miniszter tegnap a város­
hoz érkezett leiratában a haladni vágyó 
derék csapó-kerti polgártársainkat, e 
szerintük jogos kérelmével — elutasította.

* Öngyilkos szücsmester. Tegnap reg­
gel Kovács Sándor szücsmester Arany 
János-utea 39. sz. házban felakasztotta 
magát. Az öngyilkos szücsmester egyike 
volt a várcs legjobb iparosainak, mégis
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mióta családját elhagyta, egyre jobban 
eladósodott. A napokban járt le egy 100 
koronás váltója, melyet tegnapelőtt meg- 
óvatoltak. Ezen Kovács annyira elkese­
redett, hogy tegnap hajnalban felakasz­
totta magát. Mikor korán reggel a ház­
beliek lementek lakásába, teljesen feke­
tébe öltözve ott csüngött a mestergeren­
dán. Értesítették a rendőrséget, honnan 
Bnrdóc biztos ment a helyszínre és az 
öngyilkost kiezállitatta a közkórházba. 
Kovács hátrahagyott levelében azt Írja, 
hogy a sok adóssága elől ment a ha­
lálba. A levélben pontosan megírta tar­
tozásait, de követeléseit is. Az öngyilkost 
valószínűleg ma temetik.

* lézeskalácsosok mozgalma. Emlí­
tettük már a mézeskalácscsok azon részé­
nek mozgalmát, kiknek állandó áruló- 
sátruk kevésbbé forgalmas helyen van. 
Ezek azt kívánták, hogy a helyeiket 
időközönként kicserélhessék azokkal, kik 
forgalmasabb helyeken árulnak, legnap 
az ipartestületnél tárgyaltak a mézeska- 
lácsosok Kormos Gyula ipartestületi tit­
kárhelyettes vezetése alatt. A mézeska- 
lácsosok abban állapodtak meg, hogy az 
árulósátrakat hetenkét felváltva fogják 
használni. Ezzel teljesen befejeződtek a 
mézeskalácsosok mozgalmai.

* Az ipartestület zárszámadása. Az 
ipartestület n ült évi zárszámadását Gas- 
parik Antal helybeli órás megfellebbezte 
a miniszterhez, mivel szerinte a zárszá­
madás hibás. A kereskedelemügyi mi­
niszter erre vonatkozó rer. delete most 
jött le az ipartestülethez. A rendelet a 
'fellebbezést elutasítja és minden részben 
meghagyja az iparteslület zárszámadását. 
Ezzel nyert befejezést az az ügy, mely 
ez év májusában olyan nagy port vert 
fel a helybeli iparosok között.

* Halálozások. Tegnap a következő 
haláleseteket jelentették be az anya­
könyvi hivatal halálozási osztályánál : 
Veres Mihály ev. ref. 14 napos, Malőr 
Dánielné ev. ref. 25 éves, 8ümeges Jó­
zsef ev. ref. 27 éves, Mózes Mihályné 
ev. ref. 58 éves, Ganzer Ferenc róm. 
kath. 24 éves, Román Margit róm. kath. 
19 éves, Kovács Sándor ev. ref. 49 éves.

* A betűs gyerek. Nagyon szeretheti 
a kis 4 éves Kovács Pista a betűt. Teg­
nap szüleinek a Sziv-utca 5. számú la­
kásából elvitte a Margit nővére könyves 
táskáját és elindult világgá csak. úgy 
könnyedén kalap nélkül, de táskájával 
kezében. Az eltűnt gyermeket a szülei 
keresték. A rendőrségen is bejelentették 
az eltűnt kis fiút. Megindították a nyo­
mozást és a gyermeket egy rendőr csak­
hamar megtalálta az utcasarkon, a mint 
a könyveket forgatta. A tudományos kis 
Pistát hazavitték, hol a szülők boldogan 
fogadták. Otthon a gyermek csak azon 
pity ergett, mert a táskát meg a könyve­
ket elszedték tőle.

* A szerb királyi pár hagyatéka, A 
szerb bíróságok jelenleg Sándor király 
és Draga királyné hagyatékának rende­
zésével foglalkoznak. Bár számszerű ki­
mutatás még nincs, annyi már is meg­
állapítható, hogy Sándor király hagya­
téka, a mely Drága királynéétól elkülö­
nítve kezeltetik, aktiv és igy az osztrák 
és magyar hitelezők is minden valószí­
nűség szerint teljes kielégítést fognak 
nyerni.

* Rövid hirek. A párbaj ellen. A 
németországi evang. főzsinat a párbajt 
véteknek deklarálta és az egyház köte­
lességévé tette, hogy a keresztény szel­
lem terjesztésével küzdjék ellene. — Fgy 
kő/ség pusztulása. Az aradmegyei Kor­
best e hó 27-én nagy részben az éviter­

més nagy részével együtt leégett. — Eső 
zsák. A világosi várrom felett e hónap 
26-án d. u. 3 órakor hirtelen sötét fel­
hőzet támadt, a mely óriási oszlopba 
verődött s belőle egyenesen lelóggó viz- 
oszlop bukkant elő, amelynek szélessége 
alig pár méter volt, hossza azonban a 
felhőtől a földig nyúlt s tisztán látszott 
hogy hatalmas oszlopban ömlik alá a 
viz. Ez az égi tünemény 10—12 percig 
tartott s aztán véget ért. — Elsülyedt 
uszályhajók. A Dunagőzhajózási Társa­
ság Millenium nevű gőzhajója tegnap­
előtt Belgrád alatt tizenkét uszályhajót 
vontatott. A hajók közül három a Száva 
hidjához ütődött, mire kettő azonnal el­
sülyedt, egy pedig súlyosan megsérült. 
— Öngyilkos kutya. Egy aradi keres­
kedőnek szép kutyája volt. Nem rég a 
kutya buskomor lett s egyszer csak a 
napokban, a vasúti töltésre futva, a kö­
zelgő vonat előtt az egyik sinre fektette 
fejét. Mivel fütyülésre, lármára nem is 
hederitdtt, a vonatvezető megállította a 
vonatot s a kutyát elkergette. A mint: 
azonban a vonat megindult, a kutya elő- 
ugrott s az utolsó kocsi kerekei eié ve­
tette magát, a melyek fejét levágták. — 
A tüdőgümökor széruma. Marmorek or­
vostanár, a párisi Pasteur-intézet igazga­
tója tüdőgiimőkór elleni szérumot talált 
fel, a melylyel már fényes eredménynyel 
gyógyítóit. — Ritka eljegyzés történt a 
napokban Zentán. Két iker-testvér, Dér 
Mihály és Péter az ugyancsak iker-test­
vér Rudics Terézt és Borbálát eljegyezte. 
A vőlegények is nagyon hasonlítanak 
egymáshoz, a mennyasszonyokat pedig 
alig lehet megkülönböztetni egymástól. 
Még valami tévedések vigjátéka lesz a 
házasságuk.

x A tífusz járvány ellen legbiztosabb 
ban óvakodhatunk, ha avasujfalusi Orosz 
lánvizet iszunk. Orvosok bizonyítják, hogy 
az Oroszlán savanyuviz minden bacillus 
tói menten tartja az emberi szervezetes. 
Az Oroszlánviz a legolcsóbb savanyuviz 
Egy üveg ára 6 kr. Kapható egyedüli 
Schwartz-féle dohánytőzsdében Piac-utca 
29. a. városházával szemben.

X Magándetectiv iroda november 1-én 
megnyílik : blester- utca Id. sz. a.

x Férfi és női kalapok készítését, 
valamint átalakítását a legjobb kivitelben 
végzi Békés Lajos kalapos műhelye 
Piac utca 44. sz. az udvarban.

N Kissebb száraz udvari lakás kiadó. 
Csapó utca 29. kereszt épületben.

x Az előkelő férfi világ figyelmébe
ajánljuk Fekete Jakab kalap és lórii 
divatáru különlegességeinek üzletet, 
főiér kistemplom mellett kifogástalan 
szabású férfi ingek. Nagy választék angol, 
olasz és Pichler féle sport kalapokbo 
valamint feltűnő szép nyakkendő ujdoa 
ágok, olcsó szolid szabott Lírák.

* Olvasóink ügyeimébe ajánljuk, hogy 
szinehagyott avagy elpiszkolódott ruhán 
kát olcsó árak mellett Koncz Józsefné 
festessék és tisztittassák. Főüzlet Batthányi 
u. 2. sz. a. Műhely vár u. 7. sz. zenede
uorán.

Az Arany Bika kávéházában 
ma este Magyari testv évek zene­
kara játszik.

1903. október 31.



r

A görög királyné betegsége
Athén, okt. 30 Olga királyné kin 

pétervárott orvosi műtétet hajtottak 
végre gyógyulni kezd. A miitót egy órát 
vett igénybe és titokban történt, nehogy 
a királyné gyermekeit nyugtalanítsa.

Bilbao.
Madrid, okt. 30. Hivatalos táviratban 

arról van szó, hogy nehezen fog menni 
Bilbaoban a rend helyreállítása. A mi­
nisztertanács elhatározta, hogy három 
ágyunuszádot küld oda.

Felkelés San Domingoban.
San-DomingO, okt. 30. San Domingo 

északi részében a felkelés folytán kihir­
dették az ostromállapotot.

Gabona tőzsde.
Budapest, okt. 29. Buzakinálat jó 

vételkedv javult. Kedvező irányzat mel- 
’0tt 17,000 métermázsa kerü forgalomba 
kösben néhány filléráel drágább árakon, 
ggyéb gabonanemek kedvezők. Idő :

P Búza áprilisra 7.68—60
Rozs „ 6.58-59
Zab „ 5.58—59
Tengeri „ 5*30—31
Repce augusztusra 11.08—09

I Alkalmi vétel.

Széchenyi-utca végén (Vásártér 
mellett) 1991 négyszögöl föld egy
lakó épülettel elutazás véget 
jutányos áron eladó vagy kiadó.

Értekezhetni Hemvadi-utra 17. szám alatt.

Ujj fodrász terem.
FRÓHNER SZÁLLODA ÉPÜLET.

Van szerencsém a n. é. úri 
közönség b. figyelmét, fővárosi min­
tára berendezett.

Borbély és Fodrász
termemre felhívni Abonálások úgy 
az üzletben, valamint háznál is, el­
fogadtatnak

tisztelettel.

Hermann Vilmos
fodrász.

INDSZENTI 
*r KOSZORÚK

szárított és élő virágokból — legjobb Íz­
léssel összeállítva és legjntányosabb árban

kaphatók, továbbá :
SZOBAI DÍSZNÖVÉNYEK, 

MENYEGZŐI CSOKROK. 
MELL ÉS FEJDISZEK

pontosan készítetnek. A vidéki meg­
rendelésekre és csomagolásra nagy 
gond fordittatik. Levágot virágokból 
mindig nagy a készlet. Tömeges 
megrendeléseket kér :

Paczelt János,
mag- és virágkereskedő.

Debrecen.

Van szerencsém a n. ó. közönség' 
becses tudomására juttatni, hogy

Első debreceni bodega
címmel Kossuth-utca 6. szám alatt, 
közvetlenül a színház mellett, uj bo- 
degát nyitottam, a melyet költséget 
nem kiméivé fényesen rendeztem be.

Uj üzletemben egész napon át 
színház után és éjjel is mindég hideg 
felvágottak, csemegék, különféle
italok pontos kiszolgálás és mérsé­
kelt árak mellett állanak a n. é. kö~ 

i zöneég rendelkezésre.

Szives pártfogást kér:

A tulajdonos.

Rohitsi Styria-forrás viz, gyógy 
viz gyomor daganatok, 

görcsök, Bright-féle vesegyuladások. 
fejfájás, gyomorkatarrhus, vizelet, 
nehézség, cukorbaj, elhízás és máj­
bajok ellen ! — Rendkívüli a siker !

Na?yraktár Magyarország részére :
Hoffmann Józsefnél

Budapiat, Báthory utca 8.

&
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8. SZABADSÁG

Magyar királyi államvasutak 
Üzletvezetőség Debrecen ben.

-26780—1903. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi állam vasutak 

debreceni üzletvezetősége az 1904 és 
esetleg a következő 1905. és 1906 
években szükséges pályafentartási fa­
anyag szállítására nyilvános pályázatot 
hirdet.

1904. évben körülbelül az alább 
kitüntetett mennyiség válik szüksé­
gessé :
erdei fenyő deszka 7 köbméter 
jegenye fenyő „ 135

»
>1

lucz 
tölgyfa 
szélmlen. fe. 
padolat ti
emelőfa
metszett erdei f. fa

1)
n
n
o

4 
1

151 
0 5 ,,

242 drb.
18 köbméter

)• f. fa 12 m. b.-ig 816 köbm.
„ j, f. fa 12 m. felül 2 „

faragott tölgyfa 4 m. b.-ig 218 „
„ „ 7 m. b.-ig 157 „
' 7 m. felül szükség, szer.

tölgyfa léc ” 6 köbméter
fenyőfa léc 124 „
kerítés oszlop fenyőfából 500 darab 

„ „ tölgyfából 2100 „
jegenye fenyőfa palló 101 köbméter
luc „ „ 3 „
tölgyfa palló 4 m. b.-ig 41 .,

• Legkedveltebb, legtökéletesebb 
•apcztisztitó és szépítő szerek:

,, „ 6 m. b.-ig 19 „
tölgy szálfa 02 „
fenyő ,, 19 >»

Az 1904 és esetleg 1905. és 
1906 évre szükséges fanemtiek ugyan­
azon év április hó 1-ig szállitandók be.

Alnlirott üzletvezetőség fentartja 
magának a jogot, hogy az 1904 évre 
történő megrendelés alkalmával a tájé­
kozásul szolgáló fenti mennyiségnél, il­
letőleg a méretjegyzékben felsorolt fák­
ból 40 százalékkal többet vagy keve­
sebbet rendelhessen, úgy szintén azt is, 
hogy az egyes évek folyamán 40 szá­
zalék erejéig pótmegrendelést tehessen.

A pályázati feltételek alapján szer 
kesztendő ajánlatok legkésőbben 1903. 
évi november hó 30-án déli 12 óráig 
nyújtandók be a debreceni üzletvezeto- 
ség I. általános osztályánál.

A bánatpénz pedig, mely a szállí­
tási érték 5 százalékából áll, 1903. évi 
november 29 én déli 12 óráig teendő 
le az üzletvezetőség gyüjtőpénztáránál.

A pályázati felvételek es méret 
jegyzékek minden üzletvezetősógnél és 
kereskedelmi iparkamaránál megtekint­
hetők, a debreceni üzletvezetőség által 
díjtalanul is kiszolgáltatnak.

Az 122291—96. sz. általános 
szállítási feltételek és a pályafentartási 
fák szállítására vonatkozó 136719— 92. 
sz. különleges szállítási feltételek min­
den üzletvezetőségnél megtekinthetők és 
H7. igazgatóság nyomtatvány táránál (Bn-

1903 október 31.

évi októ-

da pest, Andrási y-ut 73 -75. sz) kész­
pénz fizetés mellett megszerezhetők 
előbbi 50 utóbbi 30 fillérért.

Elkésve beadott, vagy táviratilag 
tett, valamint pótajánlatok figyelembe 
nem vétetnek.

Kelt Debrecen, 1903 
bér hó. Az ÜZl

(Utánnyomás nem dijaatatik.)

Földbérleti hirdetés.
Vámospércs község négy darab 

egyenként 350 kataszt. holdat tevő 
„Nagy Fülöp“ pusztai tagbirtoka, 
folyó év november hó 4. napjának 
délelőtti 9 órájakor, a község há­
zánál tartandó nyilvános árverésen 
1904. évtől kezdödőleg 6 évi idő­
tartamra haszonbérbe fog adatni 
holdanként 8 koronával számított 
kikiáltási árban.

A haszonbéri összeg negyed­
évenként előre fizetendő, a bánat­
pénz — mely a kikiáltási ár 10%-ka 
— az utolsó negyedévi fizetésbe fog 
kamat nélkül betudatni.

Az adó, útadó, vizlecsapolási 
dij a bérbe adó község terhe.

Az árverés egyébb feltételei a 
községházánál megtekinthetők.

Elöljáróság

KHUlili.NER-ieie -CRÉf'iSE,
/ * — -PUDER

2 t.j, rtraktéri
I KORONA CYÓGYSmfli

-SZAPPAN t
evD/tmr. cmw-riA

—TtrvtffflHo «Mn,

Z52SE55BH531 
ÍLBŐ MAGTAB

Gazdasági
GÉPGYÁR

részvénytársulat
Budapest, Vl.váczi-ut 19.
12500 ÜÄ100 000
fi kitlőmf- Msebb g. gép üzemben.

MaScsaberandeeésekre
SZAKOSZTÁLY. 

3t;,nteoíra ár'í^yséket Ingyen él 
btomsatve küld.

ÍHEK25£Sa52SES3SH5i

GSASZARFÖRDO
mii is méri ndnbiij

BUDAPESTEN.
EUöranga kénes hévrizti gyógy­
fürdő, páratlan gőzfürdővel, 
legmodernebb iszapfürdőkkel, 
pompás ásványviz-nszodákkal, 

kő- és kádfürdőkkel.
200 kényelmes lakószobával. 

Prospektus kívánatra ingyen 
^ és bérmentve.

és

éstei*,1
|j^jT udvari szállító SK
(Budapest, VI,, hfca 44*
l Szőrméérul az egész 
V világon elterjedtek és

elsőrangúnk.

HALHÓLTAO
tuczatja 2, 4.. 8., 8,10 kor. és 
feljebb, a világ legjobbjai, titok­
tartás mellett, utánvéttel, vagy 
a pénz előzetes beküldése után

kftldl e sxskw* 
legelső rang®

exége:
REIF J.i

special lila. Béé#,
Brand,Ulla 3.

ArJegjriik 
JjZ&L'.

364 oAaxjfe

UTOR.
émmtm

[hál

«Bä» ffläsS tói

NEUES <$s iEHOm
betéri jsaiwkBií 

IVOAfSlt. 
SeeilUsétHím t- 

maM-
bármely országból és] 

’ szakmából, ajánlatok szét- 
^ küldése és üli. összeköttetések lé­
tesítése céljából (póst&dij jótállásával) j

ROSENZWEIG JÓZSEF és FIA!
j Nemzetközi Czimirodájában j

jhsíéf&tiitopest, V., Eíádor-utcza 13. szJ
8®'$' Prospektus infryen és bórmentve.

OSAN
»V5.ZU raft r.vr-w ntvrv

A torok, tüdő, 
száj és fogak 

legjobb védője az
Felülmúlja ai eddig ismert összes fogszereket. 

OSAN-aaSjvla-oaacncI» S 88 kr, OSAN-fogpor S 44 kr.
a legjobb és legkedveltebb

azépitö-azer 
üvegje 1 írt. Khbea 
balzsamszappan 30 kr.

Czerny-fele keleti

RÓZSflTEJ
Fritsch Férd.-féle Napraforgó »xappan A 50 és 35 kr.

I ftetas O’ÁbMrfikRtU orvosilag ajánlott szer. Ara 3 korona.
i HáSŰS GYÓGYSZERTÁR, Budapest, VL, Yáczi-körut 17.

a legjobb és legegészségesebb
haJfeetö-Bzer.sötétSüóke, 
barna és fekete. Ara frt 2.50

Prospektust ingyon ét bérmontve hüld:
Czerny J. Antal. Bécs, XVIII.. Cári Ludwlgstr. 6. 
Kitüntetve London, Paris, Brüssel, Konstantinápoly stb. 

w Raktáron gyógytárakban. Illatszertárakban sib A

tanintézet
Budapest, VI., Aradi atea* 10. 

ALAPITTATOTT 1853.
Nyilvános polgári Iskola 10 - 14 ér«• 
ifjak részére. — Felsőbb kereskedelmi 
iskola 14-18 éves Ifjak részén?. — 
Nevelő loteroálus bennlakó növendékek 
részére. Bizonyítványai államérvénys- 
eek és as egyéves önkéntességre Jogo­
sítanak. - Bővebb fel világosfctiet 

ingyen ad
L It őse r János, igazgató^

i*Tza«A*$eciAS> ,

SZŐRYE-SZTŐj
néhánysiori Aaasn&Alal 
késről a MŐrl Mf*&&** te
rínítir: Or Kmet Era6 tWissStft 

Budapest. ®
, Megjelent

MÍitifWt i
NEW-

KÁVÉHÁZBAN
r(Erze6bet-feSme S-S

taláiSto?

Használjon Kerpel-féle

KÉZFINOMITÓj
folyadékot, mely minden kezeik 
3 nap alatt simít, fehérít, szépít.r 
i üveg 90 filler. Postán 4 üveget^ 

bórmentve küld
KERPEL gyógyszertárj

K Budapest, V , Llpót-körut 28.

A KISBIRTOKOSOK 
ORSZÁGOS FŐLDHlTEUmZETEi

BUDAPEST, V., GÉZA-UTCZA 2.
300 koronától kezdve ad törlesztése» zálog-j 

level-kölcsönöket, melyek után
teljes kiiipénzüietéssel: 
üOéTreetSkeéTl 5.7 Wo-a
3ÍV* ... 6.5OTO-» 
22 . * . 8.—°/o-a 
lü . « . 6.80°/»-a

2'/>—3”/e I eventual:
60 övre a teke dvi 5.2fi°/o-a| 34 . „ . 8.—"/►«]
25 . . . .
IS S.40°/o-a]

fizetendő" járadékul a törlesztéssel együtt) 
ySF~ Bővebb felvilágosítást 

az Intézet díjmentesen ad. *"fTTS

&DÉL\& r 10

CISASEIW® 
WARKAHÖVEÜf

MINDEM ürr KAPHATÓ.
=• ><l

Debrecen, nyomatott LíbeIő József könyvnyomdájában.


